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Tagesordnung (Entwurf): 

1. Ausbau von Freiflächen-Photovoltaikanlagen durch Regionalplanung steuern 

Antrag der Fraktion DIE LINKE – Drucksache 7/6155 vom 30. August 2022 

 

Öffentliche Anhörung (Anlage) 

 

(ca. 180 Minuten) 
 
 

2. Gesetz zur Umsetzung des Windenergieflächenbedarfsgesetzes 

(Brandenburgisches Flächenzielgesetz – BbgFzG) 

 Gesetzentwurf der SPD-Fraktion, der CDU-Fraktion und der Fraktion BÜNDNIS 

90/DIE GRÜNEN – Drucksache 7/6658 vom 29.11.2022 

 

 in Verbindung damit: 

 

 Änderungsantrag der Fraktion BVB/FREIE WÄHLER – Drucksache 7/6867 vom 

13.12.2022 

Abschließende Beratung und Erarbeitung einer Beschlussempfehlung (Einreichung von 

Änderungsanträgen bitte bis spätestens 14. Februar 2023, 16.00 Uhr) 

 

(ca. 30 Minuten) 
 

3. Bericht zur Zukunftsstrategie Digitales Brandenburg - gemäß Beschluss des 

Landtages Brandenburg vom 28. April 2021 (Drucksache 7/3439-B) 

Bericht der Landesregierung - Drucksache 7/6363 vom 28.09.2022 

 

Beratung (ggf. abschließend) und Erarbeitung einer Stellungnahme an den Hauptausschuss 

(Einreichung von Beschlussvorlagen bitte bis spätestens 14. Februar 2023, 16.00 Uhr) 

 

(ca. 30 Minuten) 
 

4. Aktueller Sachstand der Planung und Umsetzung von Infrastrukturmaßnahmen 

in Zusammenhang mit der Ansiedlung von Tesla am Standort Grünheide (Mark) 

(gemäß Festlegung des Ausschusses in der 18. Sitzung) 

 

Bericht des Ministeriums für Infrastruktur und Landesplanung 

 

 in Verbindung damit: 
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Ergebnis des Genehmigungsverfahrens für den Werkshuttleverkehr auf der 

Schiene von Tesla (auf Antrag des Ausschussmitglieds der Fraktion BVB/FREIE 

WÄHLER) 

 

Bericht des Ministeriums für Infrastruktur und Landesplanung 

 

und 

Tesla bereits informell zugesagte Flächen (auf Antrag des Ausschussmitglieds 

der Fraktion BVB/FREIE WÄHLER) 

 

Bericht des Ministeriums für Infrastruktur und Landesplanung 

 

und 

Auswertung des „Umfeldentwicklungskonzepts Kooperationsraum Tesla“ 

hinsichtlich des Standes der Ausweisung und Entwicklung von Wohnbauflächen 

im Kooperationsraum insbesondere in den Gemeinden Grünheide, Amt 

Spreenhagen und Stadt Fürstenwalde (auf Antrag des Ausschussmitglieds der 

Fraktion BVB/FREIE WÄHLER) 

 

Bericht des Ministeriums für Infrastruktur und Landesplanung 

 

(ca. 60 Minuten) 
 
 

5. Position der Landesregierung zur Verlängerung der U-Bahnlinie U7 von Berlin-

Rudow zum Flughafen BER (auf Antrag der Ausschussmitglieder der Fraktion 

DIE LINKE) 

 

Bericht der Staatskanzlei 

 

(ca. 30 Minuten) 
 

6. Stand der Umsetzung des Deutschlandtickets in der Hauptstadtregion 

Berlin/Brandenburg (auf Antrag der Ausschussmitglieder der Fraktion 

DIE LINKE) 

 

Bericht des Ministeriums für Infrastruktur und Landesplanung 

 

(ca. 30 Minuten) 
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7. Jahresbericht 2022 des Landesrechnungshofes: Besondere Prüfergebnisse zur 

Barrierefreiheit im öffentlichen Personennahverkehr (auf Antrag der 

Ausschussmitglieder der Fraktion DIE LINKE) 

 

Bericht des Landesrechnungshofes 

 

(ca. 30 Minuten) 
 
 

8. Maßnahmen des Ministeriums für Infrastruktur und Landesplanung im 

„Brandenburg-Paket“ der Landesregierung (auf Antrag der 

Ausschussmitglieder der Fraktion DIE LINKE) 

 

Bericht des Ministeriums für Infrastruktur und Landesplanung 

 

(ca. 30 Minuten) 

 
 

 

9. Qualität der Antworten des Ministeriums für Infrastruktur und Landesplanung 

auf Kleine Anfragen von Mitgliedern des Landtages (auf Antrag der 

Ausschussmitglieder der Fraktion DIE LINKE) 

 

Beratung 

 

(ca. 15 Minuten) 

 
 

 

10. Antrag der Ausschussmitglieder der SPD-Fraktion, der CDU-Fraktion und der 

Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN auf Durchführung eines Fachgesprächs zu 

Störungen im Betriebsablauf der RB 26 (Berlin – Kostrzyn) im Jahr 2022 und zur 

Perspektive Ostbahn-Ausbau 

 

Beratung und Beschlussfassung 

 

(ca. 15 Minuten) 
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11. Verschiedenes 

 

11.1 Vorbereitung der 4. Sitzung der Parlamentarischen Konferenz zum Thema 

„Regionalentwicklungsplanung unter besonderer Berücksichtigung der 

Entwicklung des Wohnungsmarktes“ 

Schreiben der Präsidentin und Vorsitzenden der Parlamentarischen Konferenz vom 

25. Januar 2023 

 

Kenntnisnahme und Verständigung über das weitere Verfahren 

 

11.2 Durchführung einer Ausschussreise (auf Antrag der Ausschussmitglieder der 

SPD-Fraktion, der CDU-Fraktion und der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 

 

Verständigung und ggf. Beschlussfassung 

 

gez. Daniel Münschke 

Vorsitzender 
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Anlage/n: 

 

Zu TOP 1: 

1.1 Liste der eingeladenen Gesprächsteilnehmer 

1.2 Fragenkatalog 

 

Zu TOP 10: 

10.1  Antrag der Ausschussmitglieder der SPD-Fraktion, der CDU-Fraktion und der 

Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN auf Durchführung eines Fachgesprächs zu 

Störungen im Betriebsablauf der RB 26 (Berlin – Kostrzyn) im Jahr 2022 und zur 

Perspektive Ostbahn-Ausbau vom 7.02.2023 

 

Die interessierte Öffentlichkeit, Vertreterinnen und Vertreter der Medien sowie Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der 

Ministerien werden gebeten, sich möglichst bis zum Vortag beim Sekretariat unter folgenden Kontaktdaten 

anzumelden: 

 

E-Mail: ausschussail@landtag.brandenburg.de 

oder 

Telefon-Nr.: 0331 966-1190 

 

Besucherinnen und Besucher, für deren Teilnahme an der Sitzung Maßnahmen für den barrierefreien Zugang 

erforderlich sind, werden um einen entsprechenden Hinweis bei der Anmeldung gebeten. Bitte haben Sie 

Verständnis, dass in diesen Fällen ein gewisser zeitlicher Vorlauf für die Planung entsprechender Maßnahmen 

erforderlich ist. Eine Platzreservierung erfolgt im Rahmen der Möglichkeiten in der Reihenfolge der Anmeldungen. 

Bitte beachten Sie, dass im und am Landtagsgebäude keine Parkplätze zur Verfügung stehen. 

 

Die Sitzung wird im Livestream über die Website www.landtag.brandenburg.de übertragen. 
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Öffentliche Anhörung 
 

zum Antrag der Fraktion DIE LINKE – Ausbau von Freiflächen-Photovoltaikanlagen 
durch Regionalplanung steuern – Drucksache 7/6155 vom 30. August 2022 

 
36. Sitzung des Ausschusses für Infrastruktur und Landesplanung, 

Donnerstag, 16. Februar 2023, 13.30 Uhr, Landtag Brandenburg 
 

 
Liste der eingeladenen Gesprächsteilnehmer 

 
 
Prof. Dr. Sabine Schlacke Universität Greifswald, Lehrstuhl Öffentliches Recht, 

und Vorsitzende des Wissenschaftlichen Beirats der 
Bundesregierung Globale Umweltveränderungen 
(WBGU) 

 
 
Andreas Ehrenhofer European Energy Deutschland GmbH, Leiter 

Niederlassung Potsdam 
 
 
Wolfgang Rump Leiter der Regionalen Planungsstelle der Regionalen 

Planungsgemeinschaft Oderland-Spree 
 
 
Dr. Stefano Panebianco Amt für regionale Landesentwicklung Lüneburg, 

Dezernatsteil Raumordnung und Landesplanung 
 
 
Dr. Stefan Sellschopp  
 
 
Beate Blahy Grüne Liga e. V., Landesverband Brandenburg 
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Öffentliche Anhörung 
 

zum Antrag der Fraktion DIE LINKE – Ausbau von Freiflächen-Photovoltaikanlagen 
durch Regionalplanung steuern – Drucksache 7/6155 vom 30. August 2022 

 
36. Sitzung des Ausschusses für Infrastruktur und Landesplanung, 

Donnerstag, 16. Februar 2023, 13.30 Uhr, Landtag Brandenburg 
 

 
Fragenkatalog 

 
 
Fragen der SPD-Fraktion, der CDU-Fraktion und der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN: 
 
1. Welche Bundesländer sind beim Ausbau von PVA führend und wie kann Brandenburg den 

Ausbau beschleunigen? Welche unmittelbaren Regelungen wären hierbei am effektivsten? 
 

2. Inwieweit könnte eine Verlagerung der Steuerung von der gemeindlichen auf die regionale 
Ebene zu Verzögerungen führen? 
 

3. Wie kann es ermöglicht werden, dass Flächen effizient genutzt werden (Mehrfachnutzung), 
hier vor allem Kombination von WEA und PVA, PVA und Landwirtschaft, aber auch PV und 
Moorflächen, PV und ehemaliger Tagebau mit Renaturierung usw. 
 

4. Welche Vorteile ergäben sich aus sogenannten Energieparks, in denen sowohl 
Windkraftanlagen als auch PV-Freiflächenanlagen aufgestellt werden (können)? 
 

5. Sollte es ein generelles Verbot von Waldabholzung zugunsten von PV-FFA geben? Wenn 
nein, wo wäre die Grenze zu ziehen? 
 

6. An welchen Stellen und für welche Aufgaben wäre mehr Personal notwendig?  
 

7. Wie können kleine und ressourcenarme Kommunen bei der Erarbeitung und Umsetzung 
der Energiewende besser unterstützt werden? 

 
 
Fragen der Fraktion DIE LINKE: 
 
1. Welche Kriterien müssen erfüllt sein, damit von raumbedeutsamen FPVA die Rede ist? 

 
2. Sollte es eine staatliche Leistungs- oder Flächenzielvorgabe für FPVA geben (nach dem 

Vorbild der Windkraft) und wenn ja, in welcher Größenordnung wäre diese anzusiedeln? 
 

3. In welcher Region Brandenburgs sehen Sie aktuell das größte Potenzial für den Ausbau 
von FPVA? 
 

4. Was sind aktuell die größten Ausbau-Hemmnisse für FPVA in Brandenburg? Welche 
Erfahrungen gibt es bereits, ggf. regional differenziert? 
 

5. Welche personellen und finanziellen Ressourcen wären schätzungsweise für die 
Aufgabenerfüllung notwendig? 
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6. Welche besonderen Herausforderungen bestehen im Planungsverfahren entlang von 
Schienen und Straßen? Bestehen gesonderte Herausforderungen für die Planung von Agri-
PV, PV-Floating und Moor-PV? 
 

7. Wie kann Bürger:innenbeteiligung im Planungsprozess sichergestellt werden?  
 

8. Welche Erfahrungen wurden bislang mit dem „Solaratlas Brandenburg“ der Energieagentur 
gemacht? Stellt dieser eine nützliche Arbeitsgrundlage für die Bereitstellung von Flächen 
dar? Welche anderen Arbeitshilfen, Handlungsempfehlungen oder Kriterienkataloge 
werden von Kommunen bereits in Anwendung gebracht (bspw. von MLUK, UBA, RPG)? 
 

9. Welche Erfahrungen wurden bislang im Hinblick auf §6 EEG (finanzielle Beteiligung der 
Kommunen am Ausbau) gemacht? Konnte dadurch die Akzeptanz für FPVA gesteigert 
werden? 
 

10. Welche Erfahrungen bestehen hinsichtlich der Abstimmung zwischen benachbarten 
Gemeinden? Welche Regelungen gibt es bspw. für potenzielle FPVA in Grenzbereichen? 

 
 



             
 

 

 

 

Ausschuss für Infrastruktur 

und Landesplanung 

 

An den Vorsitzenden 

Daniel Münschke MdL 

         Potsdam, den 07.02.2023 

 

Antrag auf Durchführung eines Fachgesprächs zu Störungen im Betriebsablauf der RB 26 (Berlin – 

Kostrzyn) im Jahr 2022 und zur Perspektive Ostbahn-Ausbau 

 

 

Sehr geehrter Herr Münschke, 

seitens der SPD-Fraktion, der CDU-Fraktion und der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN beantragen 

wir nach § 81 der Geschäftsordnung des Landtags die Durchführung eines Fachgesprächs zum o.g. 

Thema im Ausschuss für Infrastruktur und Landesplanung am 16. März 2023.  

Mit freundlichen Grüßen 

 

 

 

gez. Britta Kornmesser MdL gez. Nicole Walter-Mundt MdL  gez. Clemens Rostock MdL 

SPD-Fraktion   CDU-Fraktion    BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 

 

https://cdu-fraktion-brandenburg.de/index.html
https://www.gruene-fraktion-brandenburg.de/



